[bookmark: _Toc198912921]Материально-техническое обеспечение реализации Программы:
· флагшток, Государственный флаг Российской Федерации, флаг субъекта Российской Федерации, флаг организации отдыха детей и их оздоровления; 
· музыкальное оборудование и необходимые для качественного музыкального оформления фонограммы, фонотека, микшерский пульт, микрофоны -3 шт.;
· оборудованные локации для общелагерных и отрядных событий, отрядные беседки, отрядные уголки (стенды), медиа колонка для музыкального сопровождения отрядных мероприятий; 
· 3 спортивные площадки (футбольное и волейбольное поле, площадка для спортивных соревнований с беговыми дорожками), естественный водоём, понтоны, плавательный инвентарь (спасательная резиновая лодка, нарукавники для плавания, спасательные круги, надувные круги для плавания, доски для плавания) и спортивный инвентарь (мячи, скакалки, обручи, кегли, ракетки для бадминтона, теннисный стол с ракетками, канат, гимнастические мячи); 
· канцелярские принадлежности в необходимом количестве для качественного оформления программных событий; 
· специальное оборудование, которое необходимо для реализации конкретной программы воспитательной работы, направлений воспитательной деятельности и направленностей дополнительного образования (переносная пожарная лестница, пожарный рукав, ствол, конусообразные ведра, защитная экипировка пожарного, носилки медицинские, медицинская сумка для оказания первой медицинской помощи).

